
Aká Európa, ak nie kresťanská ? 
Anton Fabian 

 

Motto: "Drahý Bože, prečo si nezachránil to malé dievčatko, ktoré zabili v triede?  

S pozdravom, znepokojený študent.“ 

Odpoveď: "Drahý, znepokojený študent, mám zakázané ísť do škôl.  

S pozdravom, Boh.“ 

 

1. Úvod 

 

Súčasný rozvoj Európskej únie stavia aj pastorálnych teológov pred otázky: Ako by mala 

správne vyzerať cirkevná činnosť v nanovo politicky usporiadanej spoločnosti tak, aby bola 

efektívna? Čo túto cirkevnú činnosť charakterizuje, čo ju podmieňuje, čo jej prekáža, čo jej 

napomáha? Komu dnes ešte treba vo svete  - ktorý sa technicky a hospodársky za posledné 

desaťročia enormne rozvinul – také formy viery, náboženstva a cirkevnej činnosti, na aké sme 

boli doteraz zvyknutí? Ktoré náboženské skutočnosti sú stabilné a ktoré podliehajú zmene? 

Čo má šance na prežitie a čo musí zomrieť? Je cirkulačný systém kresťanských ideí v tele 

Európy ohrozený? Na túto tému bolo usporiadaných mnoho sympózií z rozličných oblastí, 

výsledkom ktorých sú knižné publikácie a odborné články. Aj cirkevné Magistérium sa jasne 

vyjadrilo v mnohých dokumentoch. 1 

 

2. Výzva pre Cirkev 

 

Je samozrejmé, že biskupi (ktorí majú výkonné právomoci a rozhodovanie v cirkevnej činnos-

ti) a pastorálni teológovia (ktorí teologicky analyzujú súčasnú cirkevnú činnosť), ale aj všetci 

veriaci a praktizujúci kresťania sú smutní z toho, že v preambule Ústavy Európskej únie nie je 

zmienka o Bohu a o kresťanských koreňoch. Tendencia odsúvať Boha na okraj spoločnosti 

a do privátnej sféry dnes už nie je nijakým tajomstvom.  

Okrem toho, je zvláštne, že ak dnes niekto zneucťuje vieru Izraela, čiže je antisemita, podlie-

ha trestu vo forme pokuty. To isté sa vzťahuje na kohokoľvek, kto urazí  Korán a podstatné 

dogmy islamu. Nie je to tak, ak ide o Krista a o to, čo je posvätné pre kresťanov. Vonkajší 

nepriatelia kresťanstva sa ohradzujú slobodou prejavu, hoci pritom urážajú česť iných.  

Smutné sú aj postoje niektorých kresťanov vo vnútri Cirkvi, a síce tých, ktorí prežívajú akúsi 

formu sebanenávisti. Je to patologický zjav, lebo to, čo vidia vo vlastnej histórii Európy, je 

všetko zlé, hanebné a nie sú schopní vnímať to, čo je veľké a čisté.  

Okrem týchto smútkov však jestvuje aj nádej do budúcnosti. Prítomná krízová situácia je totiž 

pre Cirkev veľkou výzvou na reflexiu, prehodnotenie mnohých postojov a odvážne vykroče-

nie novým smerom.2 

 

3. Historický pohľad 
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Prvým dôležitým krokom je mať dostatok objektívnych informácií o histórii Európy a z toho 

vyplývajúce zdravé sebavedomie. Naša kultúrna tradícia získala veľmi veľa z gréckej a rímskej 

antiky a z toho, čo je v nej pôvodu židovsko-kresťanského. Od Homéra vieme, že kultúru vyvára-

jú texty, ktoré treba kriticky reflektovať, aby z reflexie a diskusie povstali nové texty. Gréci 

nám odovzdali učenie o čnostiach, ktoré hovorí, že etické otázky sú jedna vec a zákony iná. Od 

Rimanov pochádza podnes platný pojem práva ako: ars boni et aequi - teda umenie zaistiť dobro a 

spravodlivosť. Židovstvo odovzdalo kresťanom monoteizmus, čím vypovedalo zo sveta mýtické 

a polobožské bytosti a umožnilo európskej kultúre rozvíjať racionálne skúmanie prírody, ktoré 

splodilo vedu. Judaizmus vytvoril pojem človeka ako jedinečnej bytosti s neporušiteľnou dôstoj-

nosťou, ktorú - podľa proroka Izaiáša - volá Boh po mene (porov. Iz 43, 1). Aj myšlienka ľud-

ských práv má korene už v knihe Genezis: každý človek je stvorený na Boží obraz (porov. Gn 1, 

27). Je Božím partnerom.  

Kresťanstvo silno ovplyvnilo európsku kultúru. Nijaký iný text neutváral európsku kultúru 
viac než Nový zákon a cirkevní otcovia, ktorí z prameňa „knihy kníh" tvorili a žili. Z kresťan-
ských tradícií vyrástli európske predstavy o tom, čo je dobro a zlo, mravnosť a nemravnosť, čo 
je morálne prípustné a čo zakázané. Obsah európskeho umenia je určovaný kresťanskými 
myšlienkami - od gregoriánskeho chorálu po omše a oratóriá viedenskej klasiky, od násten-
ných malieb v katakombách po Salvátora Daliho, od románskych chrámov po sladké náboženské 
výjavy, vydávané neraz za „cirkevné umenie".  

Kresťanskú kultúru stále znovu a znovu formovalo posolstvo lásky k blížnemu, v iných 
kultúrach neznáme, ako o tom svedčia stredoveké nemocnice milosrdných rehôľ po súčas-

né zdravotníctvo. Rehoľné spoločenstvá sa pričinili o záchranu kultúrnych hodnôt a vzdelanosť 
po celej Európe: benediktíni o zachovanie kultúrneho dedičstva antiky, žobravé rehole v 12. 
stor. iniciovali vznik európskych univerzít, jezuiti priniesli novú školskú sústavu a stanovili 
vyššie kritériá vzdelanosti.  

Všetko toto sa počúva kresťanom príjemne. Menej príjemne znejú fakty o rozštiepení 
kresťanstva pre politické a teologické spory na východnú a západnú cirkev, ktoré sa navzájom 
exkomunikovali v 11. stor. V 16. storočí ďalej na viaceré cirkvi protestantské, neskôr na ďalšie 
nespočetné cirkvi, vyznania a sekty, ktoré sa navzájom potierali. Aj keď vždy kresťan-
stvo držalo s chudobnými a prenasledovanými, súčasne sa v neprospech malých ľudí predsa  
len zaplietlo s vládcami a ich ctižiadosťou. V novoveku sa neraz bránilo hodnotám, ktoré dnes 
pokladáme za európske vymoženosti: náboženská sloboda, sloboda vedy a umenia, ľudské prá-
va, demokracia.3 
  

4. Súčasné vplyvy 

 

Minulosť má svoju informačnú hodnotu, ale nemá silu výraznejšie ovplyvniť súčasný svet. 

Dnešok je charakterizovaný civilizáciou technológie a obchodu, pluralizmom, globalizáciou 

a sekularizmom. Z toho vyplývajú javy, ktoré sa výrazne presadzujú: vplyv reklamy 

a masmédií, autonómia človeka v posudzovaní a rozhodovaní, zmena hodnotového systému, 

narastajúca priepasť medzi materiálnym pokrokom a duchovnými hodnotami, mnohostranné 

úvahy o náboženskej slobode a tolerancii, multireligionizmus, relativizmus, indiferentizmus 

a agnosticizmus, trhlina medzi súkromným svedomím a verejne uznávanými hodnotami, myl-

né chápanie slobody a etické otázky.4 Toto všetko zákonite vplýva aj na kresťanský štýl živo-

ta aj na cirkevnú činnosť a oslabuje ju v jej rozmeroch: koinonie, liturgie a diakonie.  
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Zdá sa, že v Európe pozorujeme rozklad kresťanského dedičstva. Paradoxne vidíme, že 

v čase, keď došlo k víťazstvu technicko-sekulárneho európskeho sveta, globalizácie jeho mo-

delu života a spôsobu myslenia, v tom istom čase ľudia celého sveta, najmä v Ázii a Afrike 

nadobudli dojem, že hodnoty, kultúra a viera Európy dosiahli svoj koniec. Novým centrom sa 

stávajú hodnotové systémy iných náboženstiev, islamu a ázijského mysticizmu, ponúkaného 

zvlášť v budhizme. Čiže na jednej strane dosiahla Európa vrchol úspechu, na strane druhej – 

ako píše kardinál Ratzinger: „je vnútorne prázdna, paralyzovaná krízou svojho cirkulačného 

systému. Potrebuje transplantácie, ktoré nemôžu pomôcť, len zmeniť jej identitu.“ 5 

 

5. Teórie zániku a rozvoja kultúr 

 

O tom, akým smerom sa situácia bude vyvíjať, existujú dve protichodné teórie. Jednu prezen-

tuje filozof kultúry a dejín Oswald Spengler (1880-1936) a druhú anglický historik Arnold 

Toynbee (1889-1975). Spengler sa domnieval, že je možné určiť prirodzené zákony pre vý-

znamné prejavy kultúr. Podľa neho existuje moment zrodu a postupného rozvoja kultúry, po-

tom obdobie plného rozkvetu a následne pomalé starnutie a smrť. Túto teóriu dokazoval po-

mocou faktov z histórie kultúr. Tvrdil, že západná Európa dosiahla finálnu epochu a ponáhľa 

sa smerom k zániku napriek všetkému úsiliu ho odvrátiť. V tomto procese by Európa mohla 

odovzdať svoje dary novej a objavujúcej sa kultúre, ako sa to udialo na sklonku predošlých 

kultúr. Každopádne však jej životnosť sa priblížila ku koncu.6  

 

Naproti tomu  Arnold Toynbee poukazoval na jednej strane na materiálno-technický vývoj 

a na strane druhej na reálny vývoj, ktorý definoval ako „špiritualizácia“. Pripustil fakt, že zá-

padný svet je v kríze. Príčinu tejto krízy videl v odpadnutí od náboženstva a od vzdávania 

úcty, v klaňaní sa technológii, prehnanému nacionalizmu, vojenskej moci, atď. Po zistení prí-

činy krízy – sekularizmu -  bol presvedčený, že je možné navrhnúť liek, ktorým by sa malo 

stať opätovné obnovenie náboženského faktora. Podľa jeho mienky by to znamenalo prijať 

posvätné dedičstvo všetkých kultúr, ale zvlášť to, čo zanechalo západné kresťanstvo. 7  

Dnes sa ešte nikto neodváži povedať, ktorá z týchto dvoch teórií sa ukáže ako pravdivá. Vše-

tci žijeme v očakávaní. 

 

6. Kreatívna menšina 

 

Nech už bude budúci vývoj v Európe akýkoľvek, Cirkev bude preukazovať svetu veľkú služ-

bu tým, že naďalej bude rozvíjať hodnotový systém človeka, upriamovať ho na duchovné 

skutočnosti, na morálny a etický rozmer jeho konania. Cirkev tu nie je sama pre seba, ale na 

to, aby bola kvasom v spoločnosti. Jej vnútorný život, liturgia, štruktúry, pomáhajú formovať 

človeka vo vzťahu k Bohu, čo sa však nevyhnutne musí odraziť aj na jeho postojoch k okoliu: 

v solidarite a sociálnej spravodlivosti. Evanjelizácia dnes nekráča po cestách školení alebo 

presviedčaní ľudí, ale po chodníku osobného svedectva a priateľsky podanej ruky.  

 

V týchto okolnostiach cirkevné spoločenstvo zaujímavým spôsobom dozrieva: jednak vply-

vom vnútornej milosti, vďaka nadprirodzenému citu pre vieru (sensus fidei,) ktorý majú všetci 

jej členovia (porov. LG 12) a aj vplyvom vonkajších spoločenských tlakov. V ostatnom storo-

čí sa v cirkevnej činnosti prešlo od triumfalizmu a masovosti k menšine, ktorá sa snaží byť 

kreatívna. Potvrdzuje sa to, čo prepovedal Karl Rahner: „Kresťan budúcnosti buď bude mys-
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tik, alebo vôbec nebude.“ Presne to definoval aj pápež Pavol VI. v apoštolskej exhortácii 

o evanjelizácii, keď odporúčal cirkevné hnutia a malé spoločenstvá tzv. comunione di base. 8  

Nádej na budúcnosť Cirkvi v Európskej únii sa teda nezakladá na mocenskom postavení 

a politickom vplyve, ale na schopnosti rozvíjať úctu k tomu, čo je posvätné, úctu k Bohu, kto-

rá prináša jedincovi zmysel života a potvrdzuje jeho ľudskú identifikáciu.  

 

7. Morálka a ľudské práva 

 

Zrelý kresťan bude môcť účinne vplývať aj na vonkajší život spoločnosti. Nie je tu možné 

vymenovať všetky oblasti, ale zastavme sa aspoň pri niektorých. Je totiž veľký rozdiel medzi 

vývojom „bez Boha“ alebo „s Bohom“. 

Všimnime si napr. otázku: akým spôsobom sa má prezentovať ľudská dôstojnosť a ľudské 

práva ? Podľa kresťanskej morálky, základné práva netvoria zákonodarcovia, ani nepochádza-

jú od občanov, ale sú súčasťou samotného prirodzeného zákona a majú byť vždy rešpektova-

né zákonodarcami, keďže sú im dané vopred, ako hodnoty vyššieho poriadku. Ľudská dôstoj-

nosť a ľudské práva sa odvodzujú od Stvoriteľa. Preto ustanovenia Božieho poriadku majú 

prednosť pred akýmkoľvek politickým parlamentným rozhodnutím. Tento fakt, že existujú 

hodnoty, ktoré nesmú byť nikým manipulované, je skutočnou a pravou zárukou slobody a 

veľkosti človeka. Kresťanská viera vidí v tom tajomstvo Stvoriteľa a spôsob, akým obdaroval 

a stvoril človeka na svoj obraz a svoju podobu. Ide o ochranu života od počatia po prirodzenú 

smrť, čo naráža neraz na problém legalizovanej interupcie a eutanázie. 

 

Po tom, čo sa stalo počas II. svetovej vojny, keď základné ľudské práva a ľudská dôstojnosť 

boli podriadené nacistickým politickým rozhodnutiam, dnes už nikto podobný omyl neurobí. 

Každý uznáva prioritu ľudskej osoby a základných práv. Lenže v inej oblasti aj dnes existujú 

reálne ohrozenia týchto hodnôt. Stačí si pomyslieť na medicínu, na veci, ako je klonovanie 

ľudských zárodkov pre účely výskumu a orgánové darcovstvo, alebo na široké pole genetickej 

manipulácie. Tu je zjavné nebezpečenstvo, ktoré ohrozuje ľudskú dôstojnosť. A okrem toho je 

tu rozrastajúce sa obchodovanie s ľudskými bytosťami, ako novou formou otroctva a obcho-

dovanie s ľudským orgánmi pre účely transplantácie. Stále sa zdôrazňuje dobrý účel, „dobrý 

koniec" v úsilí uzákoniť to, čo v žiadnom prípade nemôže byť uzákonené. 

 

8. Právna ochrana manželstva a rodiny 

 

Podobným spôsobom musí Cirkev chrániť pravdu, ktorá sa týka manželstva a rodiny. Mono-

gamné manželstvo, ako základný vzťah medzi mužom a ženou a ako základná jednotka spo-

ločnosti, boli ustanovené na báze biblickej viery. To je to, čo prinieslo vážnosť a humánnosť 

západnej, aj východnej Európe, pričom manželstvo predpokladá formu vernosti a obety, ktoré 

treba znova prinášať s veľkými ťažkosťami a utrpením. Európa by nebola Európou, keby sa 

táto základná bunka jej sociálnej konštrukcie mala vytratiť, alebo by mala byť zmenená v 

zásadnej forme.  

Problémom je, že sa cestou právnych noriem tieto hodnoty spochybňujú. Listina základných 

práv garantuje právo na manželstvo, ale chýba jej vyjadrenie akejkoľvek právnej a morálnej 

ochrany manželstva, ba dokonca ho ani nedefinuje presnejšou formuláciou. Pritom všetci 

vieme, v akom rozsahu sú rodina a manželstvo ohrozené - na jednej strane je vzrastajúci počet 

rozvodov a na druhej strane stúpa rozširujúca sa forma domáceho partnerstva muža a ženy 

bez legalizovania manželstva. 
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V zjavnom kontraste s uvedenými skutočnosťami je požiadavka spoločného partnerstva ho-

mosexuálov, dožadujúcich sa skôr paradoxne  legálnej formy, ktorá by mala byť rovnocennou 

manželstvu. Takýto trend alebo tendencia sa úplne vymykajú hraniciam morálnej histórie 

ľudstva, ktoré napriek rôznym formám manželského zväzku vedelo, že manželstvo v svojej 

podstate je zvláštny zväzok muža a ženy otvorený potomstvu a rodine. Ak sa homosexuálny 

zväzok vo vzrastajúcej miere považuje za stav rovnocenný manželstvu, potom sme postavení 

tvárou v tvár k ohrozeniu samotného pojmu človeka, následky čoho môžu byť nesmierne zá-

važné. 

 

9. Pozvať Boha naspäť 

 

V týchto úvahách o vzťahu Cirkvi a európskej spoločnosti sa mi zdá, že najvýstižnejšie bude 

uzavrieť ich naratívnym spôsobom.  

Po udalostiach z 11. septembra 2001 sa dcéra evanjelizátora Billyho Grahama zúčastnila roz-

hovoru v programe "Early Show" a moderátorka Jane Claysonová sa jej spýtala: "Ako mohol 

Boh niečo také dopustiť?" Anna Grahamová jej dala veľmi hlbokú a múdru odpoveď: "Verím, 

že Boh je hlboko zarmútený tým, čo sa stalo, tak ako aj my. Ale roky a roky sme Bohu hovo-

rili, aby odišiel z našich škôl, z našej vlády a z nášho života. Ako môžeme očakávať, že nás 

Boh požehná a ochráni, keď ho žiadame, aby nás nechal  na pokoji?" 9 

Príbeh je z Ameriky, ale platí aj o Európe. Cirkev, ako zvestovateľka Božej pravdy, ponúka 

také smerovanie, ktoré sa pre ľudí môže stať požehnaním. Ale záleží na každom človeku, na 

jeho osobných rozhodnutiach i na celej spoločnosti, či tento hlas Cirkvi bude vypočutý. 
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